



香港文匯報訊(兩會報道組 劉凝哲)全國人大常委委員長吳邦國在十一屆全國人大五次會議閉幕會上表示,中國2011年的經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設以及生態文明建設都取得新的成績,實現「十二五」時期的良好開局。未來要堅持穩中求進的工作總基調,把2012年經濟社會發展的總體部署和目標任務落實到具體措施上,保持經濟平穩較快發展,保持社會和諧穩定。

人大閉幕

昨天會議批准了政府

工作報告、全國人大常委會工作報告及其他重要報告,表決通過了關於修改刑事訴訟法的決定和其他法律文件,圓滿完成各項議程。

下屆選全國代表 城鄉比例相同

吳邦國對本次人大會議給予高度評價,「在全體代表的共同努力下,會議開得很成功,進一步凝聚了共識,明確了任務,堅定了信心,是一次民主、團結、求真、奮進的大會」。他表示,全面做好改革發展穩定各項工作,鞏固和發展「十二五」時期開局良好勢頭,具有十分重要的意義。

吳邦國表示,要認真貫徹本次會議精神,堅持穩中求進的工作總基調,把今年經濟社會發展的總體部署和目標任務落實到具體措施上,體現在實際工作中,保持經濟平穩較快發展,保持社會和諧穩定,以優異成績迎接中共十八大的召開。

吳邦國指出,本次會議作出了關於十二屆全國人大代表選舉有關事項的決定。這次選舉是中國首次實行城鄉按相同人口比例選舉全國人大代表,更好地體現了人人平等、地區平等、民族平等原則。對於未來的選舉,吳邦國強調,要堅持黨的領導,充分發揚民主,嚴格依法辦事,確保選舉工作依法平穩有序進行,為堅持和完善人民代表大會制度、發展社會主義民主政治提供堅實的組織保障。

據悉,根據該項決定,十二屆全國人大代表於2013年1月選出。

新刑訴法明年元旦起實施

談及外界關注的刑事訴訟法修改問題,吳邦國強調,此次修改貫徹尊重和保障人權的憲法精神,對中國現行刑事訴訟法律作出重要補充和完善。未來,將廣泛宣傳普及修改後的刑事訴訟法,並做好施行前的準備工作,確保法律正確有效實施,更好地依法懲治犯罪、保障人權、維護社會秩序。

據悉,新修正的刑事訴訟法已獲胡錦濤簽署第55號主席令,並自2013年1月1日起施行。

今年是十一屆全國人大任期的最後一年。吳邦國表示,過去4年來,全國人大及其常委會牢牢把握正確政治方向,堅持黨的領導、人民當家作主、依法治國有機統一,依法行使職權,積極開展工作,形成和完善中國特色社會主義法律體系。未來,將總結往年經驗和做法,堅持中國特色社會主義政治發展道路,堅持從最廣大人民的根本利益出發,堅持圍繞黨和國家工作大局開展工作,再接再厲,不辱使命,不斷開創人大工作新局面,更好地發揮最高國家權力機關的重要作用。



「刑事訴訟法修正案」以高票獲得通過。 中新社

刑訴法最終版 禁止「秘密監居」

香港文匯報訊(兩會報道組 劉凝哲)被稱「小憲法」的刑事訴訟法,在全國人大閉幕會上以2,639票贊成、160票反對、57票棄權的較高支持率,正式完成第二次大修。此次修改,不僅在總則中明確寫入「尊重和保障人權」,還通過證據制度、強制措施、辯護制度、偵查措施等諸多方面,充分體現出「尊重和保障人權」的憲法原則。

十一屆全國人大常委會委員、港區人大代表范徐麗泰在接受媒體訪問時表示,她個人贊成此次刑訴法修改。「有很多爭議,是希望法律走得更快更遠,但現在這個情況下,還是一步步來」,她指出,修改後的刑訴法並不是完美,卻是各方面能夠接受的平衡點。

24小時內須通知家人

刑訴法第73條針對監視居住的規定,曾因為被解讀為「秘密逮捕」而引發社會廣泛討論。經記者調查,部分媒體及學者強烈批判這條法律,但其判斷基礎仍來自於2011年8月公開的首審稿。經過多次修改,昨日通過審議的刑訴法73條明確規定,對指定監視居住的,除無法通知的以外,應在執行後24小時以內通知家屬。這代表着,外界質疑最多的「秘密監視居住」問題,實際上根本不存在。

范太指出,以前刑訴法規定不明晰,調查機構「決定做的就去做」,現在對監視居住的規定,是進步的。「監視居住,一方面保障警方的調查,不能因犯罪嫌疑人的通風報信而破壞;另一方面,不能隨意將一個人監視居住,要說出來對他監視居住,並通過上級批准,同時在一般情況下,24小時內須通知家人監視居住的地方和理由。」



吳邦國主持人大閉幕會並發表講話。 中新社

要保持經濟平穩較快發展及社會和諧穩定

吳邦國強調 穩中求進



人大會議閉幕,胡錦濤和溫家寶在離開主席台時握手交談。 路透社

離場時刻 胡溫握手交談

香港文匯報訊(兩會報道組 李茜婷)昨天上午,為期9天半的十一屆全國人大第五次會議在雄壯的國歌聲中落下帷幕。就在主席團成員準備離場時,記者看見,國家主席胡錦濤與國務院總理溫家寶握手逾5秒鐘,他們面帶微笑輕聲交談,溫總還不時頷首致意。

在胡總與溫總握手後,坐在主席台第一排的吳邦國起身回頭,同坐在身後的胡總握手致意,二人雙手緊握,並交談了片刻。緊接著,胡總突然被台上一位主席團成員「攔住」去路,重新坐在座位上,這位代表雙手送上一個冊子,請胡總簽名,霎時間,引得周遭的代表回望觀看。

一位身穿粉紅色上衣的女代表,則在胡總離席前,抓緊時間,趕緊走上前,與胡總握手。就這樣,胡總再次被「攔下」。儘管如此,胡總依然面帶微笑,沒有絲毫的不耐煩,在一一滿足其他代表的要求後,成為了最後離席的國家領導人。

關注投票 記者緊盯大屏幕

香港文匯報訊(兩會報道組 李茜婷)昨日下午在人民大會堂舉行的今次人大會議閉幕式,再次成為國內外媒體關注的焦點,關於10項「決議草案」的投票情況牽動着會內外人大代表及現場記者心。記者發現,閉幕式期間,幾乎所有二樓的記者都是全程站立,眼睛始終緊盯大屏幕,緊張地等待宣佈投票結果。

從國家領導人入場開始,到會議結束,坐在二樓媒體席的記者幾乎無一安穩地坐在自己的座位上。只聽吳邦國委員長宣佈「現在付表決,請按表決器」的語音剛落,全場一片肅靜。文字記者們踏着腳,觀看大屏幕,等待宣佈表決結果;攝影記者們則把「長槍短炮」的鏡頭對準大屏幕,準備記錄這一刻。

刑訴法草案表決 全場肅靜

在表決《第十一屆全國人民代表大會第五次會議關於2011年中央和地方預算執行情況與2012年中央和地方預算的決議(草案)》時,或許是因為反對票較多,大屏幕剛剛顯示表決結果時,場內發出一陣噓聲。而在場記者也是相互對望,神情略帶驚訝。

近日,圍繞「刑事訴訟法草案」的議論聲此起彼伏,甚至一度遭質疑。在表決《全國人民代表大會關於修改中華人民共和國刑事訴訟法的決定(草案)》時,吳邦國三度提醒代表「請按表決器」,一時間,全場顯得很安靜,最後大屏幕顯示:贊成2,639票,反對160票,棄權57票,刑訴法修正案最終順利通過。

十一屆全國人大第五次會議各項草案表決結果 (按會議議程順序排列)

各項草案	贊成	反對	棄權
政府工作報告的決議(草案)	2,725票	90票	49票
2011年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2012年國民經濟和社會發展計劃的決議(草案)	2,591票	185票	81票
2011年中央和地方預算執行情況與2012年中央和地方預算的決議(草案)	2,291票	438票	131票
修改刑事訴訟法的決定(草案)	2,639票	160票	57票
第十二屆全國人民代表大會代表名額和選舉問題的決定(草案)	2,712票	109票	35票
香港特別行政區選舉第十二屆全國人民代表大會代表的辦法(草案)	2,804票	34票	17票
澳門特別行政區選舉第十二屆全國人民代表大會代表的辦法(草案)	2,820票	18票	16票
全國人民代表大會常務委員會工作報告的決議(草案)	2,737票	77票	44票
最高人民法院工作報告的決議(草案)	2,311票	429票	115票
最高人民檢察院工作報告的決議(草案)	2,349票	393票	112票

製表:兩會報道組 李茜婷

保障人權進步 刑訴法修正案獲肯定



昨天人大會議表決通過多項決議。圖為解放軍代表按表決器。 中新社

香港文匯報訊(兩會報道組 劉凝哲)昨日舉行的十一屆全國人大五次會議閉幕會上,出席的2,872名代表對政府工作報告等10項議程進行表決。透過觀察得票數,支持率較高的依次是澳門、香港特區選舉第十二屆全國人大代表辦法,全國人大常委會工作報告,政府工作報告等,支持率相對較低的則是預算報告、兩高報告。值得關注的是,飽受爭議的刑訴法修正案得到2,639票贊成,獲得代表們較高的支持度。

港澳代表選舉辦法得票最高

昨日上午10時,本次全國人大會議閉幕會準時開

始,這也是本屆全國人大代表最後一次在人民大會堂行使表決權。閉幕會共表決10項議程,而每項議程的贊成率亦被看作監測民意的指數。

依照本報記者統計,澳門和香港特區選舉第十二屆全國人民代表大會代表的辦法,成為最受贊同的前兩項議程。上述兩個選舉辦法明確,十二屆全國人大代表仍沿用成立選舉會議的辦法,選舉會議的組成方式也保持不變。

得票率位居第三位的是全國人大常委會工作報告。這份總結2011年、明確2012年重點工作的常委會工作報告,提出未來將進行多項涉及民生的立法,並在立法過程中「廣集民生」,在監督工作方面「立足民生」。

今年的政府工作報告,則以2,725票贊成位居第四位。報告將中國2012年GDP預期增長調低至7.5%,並將推動包括財稅金融體制改革、推動多種所有制經濟共同發展、深化價格改革等六項改革。多位專家對報告高度評價,認為凸顯出中央在「穩」字的基礎上,更注重引導經濟發展方向,注重經濟增長質量。

票贊成。這是中國選舉法修改,實現城鄉「同票同權」後的首次選舉。辦法明確將增加農民工代表,保證婦女代表的比例高於上屆,規定港區人大代表名額為36人、澳門人大代表12人。

「兩高」報告贊成票微增

值得關注的是,在尊重和保障人權方面有明顯進步的刑訴法修正案,曾因為部分條款特別是73條規定而飽受爭議,但在表決中獲得贊成2,639票、反對160票、棄權57票的較高支持率。這一結果顯示,刑訴法經過長達半年的審議,並在大會期間吸取代表意見進行多處修改,得到民意代表們普遍的贊同。

贊成率最低的3項議程依次為預算報告、最高檢、最高法報告。事實上,兩高報告在此前全國人大會議中的贊成率一向較低。2011年最高檢報告獲2,306票贊成、最高法報告獲2,242票贊成,今年則有所提升:最高檢報告獲2,349票贊成、最高法報告獲2,311票贊成。贊成票的增加,體現了民眾對「兩高」去年工作的肯定,感受到了司法系統改革的決心。當然,「兩高」報告凸顯出中國司法制度改革還需要更大空間,中國懲治腐敗仍任重道遠。